

Domingo 12 de Noviembre de 1893.

DIRECCION, CALLE DE LA SOCIEDAD, 10.

NÚMEROS SUELTOS, CINCO CÉNTIMOS.

Notas Locales

Con el objeto de dar alguna variedad y amenidad al periódico, que, por fuerza, tiene en estos días que resentirse de monótono, aunque no de falta de interés, pues se trata casi exclusivamente de lo que a la patria y al ejército más interesa, damos hoy una plana de lectura selecta y amena, que titulamos «Lectura para los domingos» porque en estos días hemos de publicarla.

Por la índole de la de hoy, conocerán nuestros lectores cual es nuestro pensamiento: instruir y moralizar, agrandar y distraer placidamente algunos ratos de los días de descanso.

En la hoja de mañana, publicaremos solamente telegramas para dar algún descanso a nuestros operarios.

Esta tarde á las cinco ha ocurrido una riña en el paseo del Glorietta entre dos jóvenes, resultando uno de ellos con tres heridas de arma blanca, una en el costado izquierdo, otra en la frente y otra en la ceja derecha.

El agresor ha sido capturado en el acto por el sargento de la guardia municipal Sr. Quinto.

Boletín oficial

El de hoy contiene:
R. D. concediendo franquicia postal á las fuerzas navales que hay en Melilla.

R. O. sobre las precauciones que deben adoptarse para el transporte de pólvora, dinamita y demás explosivos.

Anuncios de subasta de los pastos y leñas de los montes de Cehugin y de las leñas de Caravaca.

Matrícula de la contribución industrial de Beniul para el año 1893-94.

Edictos de las alcaldías de Lorquí y Aguilas sobre recaudación de contribuciones.

Sentencia del juzgado municipal en las diligencias seguidas á instancia de D. Encarnación Blázquez contra don Bernabe García.

Requisitoria de juzgado de Cieza llamando á José Bermejo Banegas (a) Burras, de Ojos.

Id. del de la Catedral llamando á José Expositos (a) Iglesias.

Relacion de soldados á quienes se les han reconocido sus créditos por el Ministerio de la Guerra.

CARTA DE MELILLA

De nuestro Corresponsal especial.

Melilla 9 Noviembre 1893.

Sr. Director de EL DIARIO DE MURCIA.

Orden de salida al campo

En estos momentos, una de la madrugada, recibimos la orden de estar á las 7 de la mañana en el Mantelete para marchar con un convoy á Rostro-Gordo.

En las cuadras del cuartel donde se aloja el Disciplinario, reina la mayor alegría. Estos soldados del Disciplinario no están á gusto mas que allí donde hay peligro ó ocasión de demostrar su indomable bravura.

El general Macías ha contestado hoy al coronel de los moros del Rey y al Bajá de Mazuza, que pedían ocho días de tregua, negándoles esta y diciéndoles, que espera para las 12 del día rehenes que nos aseguren que se rinden á discreción, y que de lo contrario á las 3 de la tarde romperá el fuego.

Se dice que se ha recibido una comunicación de Madrid que ordena romper el fuego, añadiendo que las operaciones darán comienzo por la parte de Cúta al propio tiempo que por aquí.

En el campo.

A las 8 en punto, como en días anteriores, salen las fuerzas del Mantelete con dirección á Cabrerizas Altas.

Mi batallón, ó sea el Disciplinario, marcha como siempre, á la cabeza.

Tomamos las avanzadas en las piteras, á la derecha de la Mezquita, frente á Cabrerizas.

Desplegado el disciplinario en guerrilla y enfrente los tiradores del Mauser, siguen tomando posiciones los demás batallones; las alturas la artillería de montaña y la caballería cubriendo los flancos del Río del Oro y la espalda de Cabrerizas Altas.

El convoy, aun más importante que el de anteayer, sigue la carretera á paso lento.

Por fin llega al fuerte y deja el abastecimiento.

Inmediatamente, los ingenieros dan comienzo á los trabajos para la construcción de reductos, donde ha de establecerse el cuartel general, ó sea en el ala derecha, sobre el Polígono, dominando completamente todo el terreno de su campo de operaciones.

Hemos recorrido los fuertes de Cabrerizas Altas y Bajas y el de Rostro-Gordo.

En el primero hemos sido obsequiados con un trago y un cigarro por el comandante gobernador, teniente coronel D. José Benedicto y el capitán D. Gabriel Maldonado.

El batallón de cazadores de Segorbe ha operado en el monte de Santiago, frente al Polígono, donde está acampado.

En Cabrerizas he conversado con los penados Modesto Baquero, Felipe Sevilla, José Ripoll Llinares y José García Mellado, que se hallan trabajando en las reparaciones de la explanada, fuera del foso, y me han suplicado que los coloque de camilleros en la ambulancia de la Cruz Roja.

Durante la excursión he visto en el campo de los moros bastantes banderas blancas, hechas con jaiques pidiendo paz.

Dentro de sus límites, he visto también algunos moros construyendo una trinchera, á unos 200 metros de las nuestras.

Trabajaban con una tranquilidad admirable; como si estuviesen labrando. Algunos agitaban las manos y hasta hacían piruetas.

Nuestros soldados no los han hostilizado lo más mínimo, obediendo órdenes superiores.

De regreso. Los moros se matan.

Regresamos á la plaza sin disparar un solo tiro, esperando hasta las 3 y media el ultimatum de, ó que se entregan sin condiciones, dando en garantía, rehenes de sus bajas, ó que de nuevo se romperá el fuego sin más contemplaciones.

En el campo enemigo, y mientras volvíamos á la plaza, hemos escuchado algunos tiros, de lo cual se deduce que los riffeños luchan entre sí los partidarios de la paz y los que opinan por continuar la guerra.

Desde los cerros hemos visto grandes grupos de moros á caballo que cruzan el Río de Oro, por debajo de la Mezquita, llevando un galope vertiginoso.

Han pasado en esa carrera á unos 150 metros de nuestras avanzadas y de los tiradores Mauser.

En este momento, 2 de la tarde, se hallan almorzando el general Macías y sus ayudantes y disponiéndose á salir para asistir á la conferencia de esta tarde.

Se concede á esta gran trascendencia y se hacen animados comentarios por la oficialidad.

El general al campo.

A las 3 en punto de la tarde, los generales Macías y Ortega con toda la plana mayor, salen de la plaza y se dirigen hacia el barrio del Polígono.

Se espera con ansia el resultado de la entrevista con los emisarios riffeños.

A las 4 de la tarde en que escribo estas últimas notas, empieza el fuego de cañón desde los fuertes.

Por la mañana, se dice que saldremos al rayar el alba y se librará una acción.

Se vá el vapor.
Hasta mañana.
T. Valderrábano.

TELEGRAMAS

Madrid 12, á las 10 m.
Se ha comprobado que la policía de Barcelona recibió órdenes de redoblar la vigilancia en el mismo teatro del Liceo, la noche que se comió el atentado.

Se dice que la contestación del Sultán ha obedecido á manejos de Inglaterra y se añade también que instigó á los riffeños pensando en apoderarse de Tanger, pero que la actitud de Francia ha impedido la realización del plan que proyectaban los ingleses.

Ha sido cerrada la comunicación del campo de maniobras en Melilla con el resto del territorio.

A las 10'15.
Según las últimas noticias de Melilla, nuestro campo ha quedado completamente limpio de enemigos.

El terreno de las famosas chumbras que ocultaba á los riffeños está ocupada por nuestros soldados.

A las 12'15 t.
El gobierno ha dispuesto que por el crucero «Colon» se vigile escrupulosamente las costas de la isla de Cuba, por haber sabido confidencialmente que los filibusteros vienen haciendo trabajos de rebelión.

Se han enviado desde Vinaroz á Melilla 60900 litros de vino para las tropas.

A las 12'30.
Apesar de haber desmentido oficialmente que el día 10 se librara un combate en Melilla, «El Imparcial» confirma que hubo una empeñada lucha.

¡Dícese que esta empezó en ocasión de hallarse los ingenieros trabajando en la construcción del campamento en el cerro de Horeas coloradas.

Los moros, atrincherados en las alturas de enfrente de dicho cerro comenzaron á hacer un nutrido fuego sobre nuestros soldados.

A esta agresión de los moros contestaron los tiradores del Mauser, sosteniéndose valerosamente hasta que llegó una batería montaña que salió precipitadamente de la plaza.

Esta batería empezó á funcionar y puso al enemigo desconcertado apagando sus tiros y terminando el combate con una granada tan certera, que cayendo en la trinchera de los moros la deshizo totalmente.

Los moros se retiraron hacia el interior.

Al propio tiempo, desde el fuerte de Cabrerizas, nuestros soldados sostuvieron un vivo tiroteo con los riffeños, haciéndoles algunas bajas.

En este fuerte resultó herido, se cree que gravemente, de un balazo en la cabeza, el teniente de Artillería Sr. Soler.

Después de tantos datos como se publican de esta acción, no se comprende que oficialmente no se sepa nada, ó se tenga empeño en ocultarlo.

A las 12'35.
Ha sido aprobada la siguiente combinación de mandos militares:

Ascendido á teniente general al Sr. Alameda; á general de división Zapino; á brigadier al coronel Casellas.

Ha sido nombrado juez especial en la causa que se sigue por el horrendo atentado anar-

quista de Barcelona, el señor García Domenech, presidente de la audiencia de Lérida.

Ayer llegó á Barcelona. El proceso se seguirá con gran celeridad.

A las 12'45.
En un artículo que hoy publica «El Liberal», dice que el general Sanchez Bregua es de opinión de que no debían empezarse las fortificaciones en Melilla hasta dar á los moros una batalla decisiva.

A las 12'50.
Por iniciativa del conde de Casa-Riera, se ha constituido en París una junta de socorros para las desgracias de Santander.

Han sido destinados á Melilla 50 penados del presidio de Cúta.

A la 1.
Se sabe que Hamman, ministro del Sultán, se ha fugado de Marruecos, suponiéndose que se haya marchado al Riff.

Se confirma la muerte en uno de los combates últimos, del jefe de la caballería riffeña Sidi Amtaben Abdala.

A la 1'10.
«El Liberal» publica un artículo del general Pando diciendo que el problema de Marruecos deben resolverlo España, Inglaterra y Francia.

Agrega que Lopez Dominguez es en estas circunstancias víctima de descuidos y abandono de sus antecesores en el Ministerio de la Guerra.

A la 1'15.
La colonia española de París, ha constituido un comité encargado de recoger los donativos que se hagan para las desgracias de Santander.

La prensa francesa, con un levantado espíritu de humanidad, ha prometido ayudar á la colonia española en sus caritativos propósitos.

A la 1'20.
Ha fallecido en Sevilla la afamada actriz Eloisa Gorritz.

Telegrafian de Tanger manifestando que el Sultán de Marruecos, temiendo ser impotente para someter á las kabilas riffeñas, ha ordenado á sus santones que vayan al Riff á predicar la obediencia al Sultán antes de mandar un ejército para combatir á los rebeldes.

A la 1'40.
«La Gaceta» de Alemania al publicar la nota del Sultán en que desea la paz, elogia la prudencia de España que ha evitado un conflicto europeo que parecía inminente.

En Valencia se han unido todas las autoridades para hacer colectivamente la suscripción nacional.

A las 2.
Ha sido entregado á los tribunales el conocido anarquista Francisco Figuerola, detenido ayer por creerse en relaciones con los anarquistas de Barcelona.

El gobernador de Málaga ha adoptado energicas precauciones por haber circulado en aquella capital el rumor de que se trataba de volar el Circulo Mercantil.

A las 2'5.
En Albacete ha recorrido las calles una estudiantina postulando para Melilla.

En Biarritz se están organizando festejos á beneficio de las familias de las víctimas de Santander.

El ayuntamiento de Bayona ha enviado 300 francos con igual destino.

A las 2'10.
Se insiste en negar que se haya celebrado una conferencia entre Cánovas y Puigcerver, pero se cree que Danvila, en nombre del jefe de los conservadores ha logrado llegar á una inteligencia con el Ministro de la Gobernación para las elecciones municipales.

TELEGRAMA DE MALAGA
MALAGA 12, á las 12'25.
Por despachos recibidos de

Melilla, se sabe que continua la plaza y los fuertes haciendo incesante fuego de cañón sobre los moros.

Los riffeños contestan á los fuertes con fuego de fusilería desde sus trincheras.

Ha llegado á este puerto el vapor «Alfonso XII.»

Conduce herido por un proyectil de los moros, al cantinero del fuerte de Cabrerizas.
CORRESPONSAL.

TELEGRAMA DE MELILLA

MELILLA 11.

MALAGA 12, á las 12'20.

(Urgente).
Anoche y anteanoche se han visto numerosas hogueras en las crestas del Gurugú.

El teniente coronel del regimiento de Estremadura señor Alba continua el sumario sobre el contrabando de guerra cogido en el Polígono.

Es probable que se sobresea en breve este proceso, por ser imposible hacer efectivas las responsabilidades contraídas por personajes extranjeros y españoles muertos.

12'35 (URGENTE)
Ha quedado terminado el atrincheramiento en el campamento de Horeas Coloradas.

La herida que ayer recibió el teniente de artillería señor Soler, reviste bastante gravedad.

La herida se la produjo una bala que penetró por una arpillera del fuerte de Cabrerizas Altas.

El teniente Marcos recibió también una contusión en la mano.

A las 2.
(Urgente).

Desde el torreón de las Cabras los artilleros vieron anoche al vaporeito inglés «Gibraltarik» hacer señales con luces, por medio del abedecario Morse.

Desde la playa del Gurugú contestábanles también con faroles.

Visto por el general Macías dió orden terminante al vapor para que apagase inmediatamente todas las luces.

El crucero «Venadito» encendió las calderas en previsión de que zarpase el «Gibraltarik» á media noche, para poder seguirlo.

Esta mañana á las 9 se ha marchado solo el Gibraltarik.

El general Macías ha expulsado de la plaza á tres periodistas turistas ingleses que llegaron ayer.

CORRESPONSAL.

ALCANCE POSTAL

GLOBO CAUTIVO
El aeronauta francés Mr. Livrelli propone facilitar al gobierno español un globo cautivo para desde Melilla observar las posiciones de los moros antes de intentar ninguna operación.

El aeronauta comunicaría por teléfono con la plaza sus impresiones.

Asegura Mr. Livrelli que así se evitarían muchas sorpresas.

Dicho aeronauta se brinda á dirigir gratuitamente el servicio.

LOS FEDERALES
Los federales han publicado una circular aconsejando á sus correligionarios que acudan á las urnas.

CRUCES DE S. FERNANDO
Se ha abierto juicio contradictorio para conceder la cruz de San Fernando al capitán Sr. Hernández y al teniente Sr. Herrera, ambos oficiales del batallón disciplinario.

EL SULTAN
Según informes oficiales, oficiales, enviados del sultán para castigar á las kabilas rebeldes se encuentran á seis jornadas del Riff.

Los Posibilistas.

Los antiguos republicanos gubernamentales de esta ciudad, han dirigido el siguiente manifiesto, que responde á su actitud y convicciones, á los correligionarios de la provincia:

El partido republicano gubernamental español sufre en estos días profunda perturbación por la retirada de la vida pública, impuesta por las circunstancias á nuestro ilustre jefe D. Emilio Castelar.

Los que por antecedentes históricos, consecuencia política ó íntima y firme convicción tienen el deber de acudir á remediar esta desgracia, deben principiar por reconocer, como lo hacemos, toda la extensión del mal y proceder desde luego á aquella reorganización, allí donde fuese necesario, á los fines de nuestro partido, si, como creemos, el instinto de vida se sobrepona á cualquiera otra consideración de orden secundario.

Reconociendo este Comité lo grave de la crisis suscitada por el mencionado acontecimiento, entiende sin embargo que es pasajera, no pudiendo afectar en definitiva á nuestros ideales históricos ni á nuestros métodos de gobiernos ni á nuestro modo de influir en la política general del país y en la administración de las provincias y municipios.

Sólo los ideales son perdurables; y los hombres que por vocación ó por patriotismo han consagrado su vida á las ideas progresivas no pueden sin contradecirse señalar límites al movimiento del mundo ni declarar satisfecho el incesante deseo de perfección que mueve á la humanidad, templado y contenido por un profundo sentido de la realidad que hace posible las reformas fecundas.

Con este espíritu práctico y con aquellos ideales hemos obtenido victorias inmarcesibles; y bajo la dirección de aquel elocuentísimo orador, gran patriota y eminente hombre de estado, hemos contribuido á restaurar pacíficamente casi toda la revolución de Septiembre.

Y porque persistimos en nuestro ideal republicano y en nuestro procedimiento legal y pacífico, conservamos la serenidad del espíritu, segura prenda de triunfo definitivo, próximo ó remoto, y aquella paciencia característica de nuestro partido que es siempre compañera inseparable de los espíritus convencidos.

Esperamos, pues; ó la vuelta del jefe antiguo si algún acontecimiento trascendental moviera y obligara su patriotismo, ó el advenimiento del nuevo guía que surgirá indudablemente de nuestras filas ó de otra parte; porque las sociedades como la naturaleza engendran siempre lo que necesitan.

Mientras esto sucede, los republicanos gubernamentales de Murcia permaneceremos unidos en el antiguo programa, en la amistad por tantos años mantenida; comulgando en los mismos principios, en los mismos efusivos sentimientos de cariño personal y de patriotismo acendrado.

Y como V. es uno de los correligionarios que por más tiempo y con mayor abnegación nos han acompañado en nuestra ya larga peregrinación democrática, á V. nos dirigimos para rogarle que nos dé su autorizado parecer aceptando ó rechazando con franqueza de amigo nuestro propósito de conservar la antigua organización con los mismos ideales y los mismos procedimientos.

Murcia etc.,—SR. PRESIDENTE...

Notas Locales.

Fué tan excesiva la venta del periódico el «Blanco y Negro» recibido ayer, y tal el afán de poseerlo que en media hora se agotaron los números que fueron enviados, quedándose sin él infinidad de personas que lo deseaban. Hasta el jueves probablemente no se recibirá el nuevo pedido hecho.

Ha ingresado en el Hospital de La-Union Francisco Asensio Perez de 45 años, natural de Cuevas herido en un brazo y una pierna á consecuencia de un desprendimiento ocurrido en la mina «Samuel».

En Pliego se ha celebrado una gran manifestación al despedir á los reservistas que han marchado á incorporarse á las filas. El pueblo y las Autoridades obsequiaron á los soldados, los cuales salieron del pueblo muy

contentos y con grandes ánimos para ponerse frente á los moros.

En Fortuna con igual motivo ha habido también una entusiasta manifestación patriótica.

ORACION FUNEBRE DEL PRELADO DE SANTANDER.

Terminada la Misa de Requiem, subió al púlpito el Excmo. Sr. Obispo de la diócesis, que predicó una elocuentísima oración fúnebre, de la cual extracta lo que sigue «La Atalaya» de aquella ciudad:

«Comenzó el Sr. Obispo por las palabras del Profeta: «¿Quién dará lágrimas á mis ojos, para llorar noche y día los muertos de mi amado pueblo?». Pintó á grandes rasgos la catástrofe y los tristísimos resultados de ella, que han dejado sumidas en el mayor desconsuelo y pobreza á multitud de familias que tienen que lamentar la pérdida de seres queridos. Se une al duelo de todos, duelo que le toca muy de cerca, por ser sus hijos amadísimos los que han padecido, pronunciando palabras de consuelo para todos y cada uno.

Pregunta después: ¿Habrá consuelo en medio de esta aflicción? Y respondía: Humanamente hablando, no, porque los hombres que son poderosos para acumular elementos de muerte, son impotentes para dar la vida. Pero lo que no pueden los hombres es muy fácil para el Señor; y en un reino donde ya no hay lágrimas, ni dolores, ni angustias, podrán estar nuestros amigos y podremos ir nosotros á disfrutar con ellos dentro de breves días, quizás hoy mismo—decía—de una felicidad que nunca se acaba.

Y preguntó de nuevo; ¿Estarán allí aquellos por quien lloramos? Y contestando afirmativamente, decía: Sí, allí están aquellos niños que salieron del mundo vestidos con la vestidura de la inocencia; allí están los que murieron en la amistad de Dios, después de haber hecho penitencia de sus pecados; cerca de ahí van también los amigos de Dios que no hicieron bastante penitencia; ya están en camino seguro, del cual no retrocederán y donde no tienen peligro de extravío.

Después de indicar cómo nos habíamos de consolar con la fe y las santas esperanzas, explicó cómo habíamos de ejercitar la caridad con los muertos por medio de la oración, y con los vivos por medio de la limosna.

El señor Obispo concluyó dando las gracias á todos, y muy en particular al Gobierno de S. M., á los cuales pidió, por último, una limosna especial, á saber: leales, Reales órdenes, decretos ó disposiciones que, estimulando y apoyando la acción de autoridades subalternas, vengán á aliviar las necesidades morales, á reparar las ruinas causadas en las almas por los pecados públicos, especialmente la blasfemia, la profanación de las fiestas y la prostitución, que provocan la ira de Dios y hacen miserables á los pueblos. Terminó su discurso pidiendo una oración para los muertos.»

LA PROVINCIA

JUMILLA

En la manifestación del día 9 en honor de los soldados que han salido á cumplir con su deber, tuvieron lugar escenas de verdadero entusiasmo patriótico, especialmente en la plaza de San José y en la puerta del ayuntamiento.

El pueblo en masa salió á despedir á los soldados que marcharon ayer á incorporarse á las filas. Es imposible describir las escenas que tuvieron lugar entre aquellos y sus familias.

Entre las aclamaciones y vivas á España, al ejército y á Jumilla partieron los coches y tartanas que conducían á nuestros bravos militares.

Los profesores de Instrucción primaria de esta villa, han acordado contribuir con 5 pesetas en el trimestre actual y con un día de haber en cada uno de los cobros sucesivos, mientras dure la guerra con las kábilas.

LA UNION

En la mina «San Juan», ha ocurrido uno de los muchos accidentes desgraciados que constantemente venimos presenciando.

Los obreros Andrés Rodríguez y Miguel Baños cargaron un barreno, que explotó tan rápidamente que no les dió tiempo para huir, ocasionando la muerte al primero y graves heridas al segundo.

El cadáver del primero fué trasladado al Depósito de autopsias y el herido ingresó en el Hospital.

EL MILAGRO

La pobre señora no podía moverse, desde que tuvo la desgracia de quedarse baldada.

Pasaba los días en su sillón, cerca de los balcones, procurando distraer su infinita tristeza con el espectáculo del ir y venir de los transeúntes.

¿Cuántas veces suspiraba viendo la ligereza con que algunas personas procuraban llegar cuanto antes á sus ocupaciones.

También ella se había distinguido por su actividad en mejores tiempos, cuando en la plenitud de la vida, gozando de buena salud, cifraba todo su prurito en atender con cariñosa solicitud á todos los quehaceres domésticos.

Nadie le había igualado en mostrar mayor celo, siempre que se trataba de velar por su familia, de la que parecía ser el ángel custodio.

Y ahora la fatalidad la condenaba al tormento mayor en quien jamás había conocido el moho repugnante de la pereza.

Toda su antigua actividad estaba reconcentrada, para mayor desesperación, en su inteligencia, tan viva y despierta como siempre.

Sufría con este motivo la infeliz el suplicio horrible de Tántalo, sin poder tocar las cosas más á su alcance, ni intervenir en el arreglo de la casa, como no fuera dando órdenes, casi siempre mal interpretadas ó desobedecidas.

No se hubiera apurado tanto la desventurada señora, sin el profundísimo cariño que sentía por sus hijos, á los que dedicaba todos sus pensamientos.

En vano el médico, hombre estudioso y batallador, había ensayado para curarla todos los medios.

Ni las aguas termales más indicadas, ni los reactivos más superiores, ni los tratamientos modernos que gozan de más legítimo crédito, consiguieron vencer aquella relajación de los nervios que no le permitían andar.

Más de una vez creyó el doctor haber triunfado, pues la paciente conseguía ponerse en pie sin ayuda de nadie y aun dar algunos pasos, pero á los dos minutos volvía á caer desplomada sobre aquel sillón con ruedas que le condenaba á la inmovilidad y parecía ser su eterno potro.

La última tentativa fracasada le desalentó por completo.

Y el médico, muy contrariado, acabó por decir muy triste:

—Sólo un milagro podría obtener la curación. ¡Sólo un milagro!

Y al salir de aquella casa, como se aleja del campo de operaciones el soldado que asiste á su propia derrota, sintiéndose humillado iba diciendo en su soliloquio.

—¡Un milagro! ¡Pero no lo espero!

Quizás para desmentir su vaticinio, antes de que transcurriese una hora ocurrió un fenómeno que, durante mucho tiempo, fué el tema de las conversaciones.

Sucedió que estando mas acobardada por su inmovilidad, la pobre inválida oyó un grito espantoso.

—¿Que sucede?, preguntó con voz angustiosa.

—Que al señorito (el señorito era su hijo, su único amor, su cariño más grande sobre la tierra); que al señorito, dijo la criada, lo traen, entre cuatro mal herido.

Sin darse cuenta de su imposibilidad, quiso levantarse y se levantó; pretendió andar y no le fué difícil, llegando sin ayuda de nadie hasta el principio de la escalera, y luego siguió de pie, curando á su hijo, como si jamás hubiera estado baldada, operándose en sus nervios una reacción considerable.

—Es un milagro de la Naturaleza, decía el médico, relatando el suceso.

Y le contestó una señora.

—No, es un milagro del cariño maternal.

A. F. G.

BOLETIN RELIGIOSO.

SANTOS DE HOY.

S. Eugenio III arz. y S. Estanislao de Koska cf.

VELA Y ALUMBRADO.

Está hoy en las iglesias de S. Juan de Dios y la Merced.

En la primera por D.ª MARIA PEREZ DE TUDELA é HIJO.

Y en la segunda por D.ª BELEN SANDOVAL y MELGAREJO y demás difuntos de la familia.

DIARIO DE AVISOS

CASIDE BALDE.—Embozos superiores para capas desde 4 pesetas en adelante, en el gran barato en pañería de la «Villa del Thader», plaza de San Bartolomé frente á la Peluquería Universal.

VENTA DE PASTOS.—Se venden los de invierno y primavera de las haciendas de Los Llanos y del Pino, sitas en Sangonera la Verde, término del Palmar; ambas tienen espaciosos corrales, buenas tenadas y excelentes abrevaderos.

A la vista del terreno, y en cualquiera de las d.ªs referidas fincas, se puede tratar de su ajuste. 4-2

UNA CUCHARITA DE METAL acompaña á los frascos del maravilloso remedio contra la Tos. La tan renombrada Jalea Pectoral de Farrán, alivia á las primeras tomas.

LA LIRA. Confeitería de moda.—Postre del día.—Tortada por trozos á 2 reales.—Pasteles de carne hojaldrados, á 1 real.

Se muele en máquina almendra mondada á vista del interesado, á 15 céntimos libra. Por arrobas, á 3 pesetas.

Se sirven chocolates con bollos ó bizcochos á 30 céntimos, clase de 6 reales libra.

REDENCIÓN A METALICO.

Los padres de los mozos comprendidos en el sorteo próximo, que se propongan redimir á metálico del servicio activo á sus hijos y deseen hacerlo con la mayor economía, pueden suscribirse en la «Sociedad de Padres de soldados sorteados para el reemplazo de 1893», antes del día 9 de Diciembre próximo, dirigiéndose al Secretario de la misma D. Francisco Narbona, San Cristóbal, 12, quien les facilitará reglamentos y cuantas noticias deseen. 20-13

QUESOS FRESCOS DE BOLA SUPERIORES, de la acreditada marca el «Castillo». Se han recibido en la tienda de LA PALOMA, de Sanchez Pedreño, Platería, 79.

VENERABLE CONGREGACION DE LA VELA Y ALUMBRADO DE JESÚS SACRAMENTADO.—Por disposición del Excelentísimo é Ilustrísimo Sr. Obispo de esta diócesis, se vá á proceder á fijar las iglesias donde ha de turnar la Vela el próximo año de 1894.

Al efecto, los que tienen un día ó más señalados para poner la Vela por difuntos de sus familias y quieran continuar dicha devoción, se servirán manifestarlo al secretario de la congregación que suscribe desde la publicación del presente aviso hasta el día 18 del corriente, de 11 á 12 de la mañana en su domicilio calle de Pascual núm. 24; en la inteligencia de que no haciendo la ratificación que se pide se entenderá como que renuncian á su derecho.—JOSÉ CATAÑ.—Murcia 3 de Noviembre de 1893. 15-5

TELEGRAMAS

MELILLA.

Málaga 12, 10 mañana.

URGENTE.

La familia del general Margallo ha salido de esta plaza para Málaga en un vapor francés.

La han despedido en el muelle los generales Macias y Ortega, la mayor parte de los jefes de guarnición y gran número de señoras.

Se ha agravado el teniente de artillería Sr. Soler.

El cantinero de Cabrerizas sorprendido por un disparo, cayó al suelo herido, y arrastrándose penosamente llegó al fuerte.

MALAGA 12, 2 tarde.

Ha llegado á esta la familia del general Margallo.

El alcalde, el capitán general y los oficiales de la guarnición le han hecho un senti-

do recibimiento.

En el vapor «San Agustín» se ha ga embarcado hoy para Melilla el Regimiento de San Fernando, al que se le ha hecho una entusiasta despedida y muchos obsequios por el ayuntamiento.—Barba Segalerva.

MADRID 12, 5'55 tarde.

Un telegrama del general Macias dice que los moros han disparado la noche última sobre nuestros barcos, sin consecuencias; que los fuertes de Cabrerizas y Rostro Gordo, cañonearon al enemigo caudándole bajas y desalojándolo de sus posiciones.

El Infante D. Antonio saldrá mañana para Melilla, agregado al cuartel general.

A las 9'35 noche

Un periódico francés comentando la reunión de los anarquistas en Saint-Oven, dice que en ella se hizo la apología del atentado de Barcelona.

Añade que España debe tomar la iniciativa para la celebración de un congreso internacional antianarquista.

A las 9'50.

Telegramas de Nueva-York dicen que un caracterizado jefe de los insurrectos de Cuba, ha manifestado que estos desean la paz, pero que quieren también reformas políticas y que se confie el mando de la isla al general Martínez Campos ó al general Blanco.

A las 9'55

Las autoridades de Gibraltar se han incautado de 2 mil cajas de Remington y municiones de contrabando.

En Santander se ha terminado hoy la extracción de las cajas de dinamite: sin novedad.

A las 10'20.

El general Lopez Dominguez ha ordenado que se embarque para Melilla una compañía de telegrafistas militares, que establecerán comunicación óptica con España á través del Mediterráneo.

A las 10'25

Ha llegado á Malaga la familia del general Margallo, acompañada del teniente Salto y del ayudante que fué del general, Cuadrado. El Ayuntamiento de Malaga les ha preparado alojamiento, la compañía del ferrocarril los trasportará gratis á Valladolid.

A las 10'55.

«La Correspondencia» acoge el rumor de haber sido fusilado un teniente por complicidad en el contrabando de armas en Metilla.

(URGENTE).

Madrid 13 á la 1'25 madrugada.

Los rumores de que se ha agravado la situación de Ceuta, son desmentidos en los centros oficiales.

El general Macias ha espulsado de Melilla al Sr. Vidaurreta, redactor de «El País»

En Barcelona se han hecho nuevas detenciones de anarquistas.

ALMODOVAR.

ANUNCIOS.

LLENA ESTA LA NATURAL... de plantas, hojas y tantos agentes benéficos...

Gracias al sabio Doctor C. C. Bristol autor de las célebres Zarparrilla y Píldoras de Bristol...

De venta en la Farmacia Catalana, al lado de la droguería de Ferrer hermanos, Plaza Nueva, Murcia.

Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

No más dolores de muelas

Calma en el acto los más fuertes dolores y desaparecen radicalmente con el Licor Dentífico de Martínez Cortina...

Precio del frasco 5 reales.

Depósitos: En Murcia, farmacia de don Manuel Martínez; casa del dentista señor Guiu...

Depósitos: En Murcia, farmacia de don Manuel Martínez; casa del dentista señor Guiu...

HIGOS

Desde hoy comienza la venta de higos pajareros, borales de Alhama y negros va encianos...

Los precios, son los siguientes: Pajareros, por arrobas, desde 20 reales...

Norales, por libras a 20 céntimos de peseta. También los hay muy buenos a un real dos libras...

Negros valencianos, a 20 reales arroba y 1 real libra.

Todos los higos pajareros están en cajitas de una arroba para abajo.

También hay pan de higo, desde 2 reales y medio libra.

Se admiten encargos para pan de higo con nueces ó como se desee

MARCOS AMORÓS

15-6

LA ESPERANZA

Empresa de quintas

Se admiten suscripciones. POR 150 PESETAS Se sustituye ó se redime de Ultramar.

POR 750 PESETAS Se redime de Ultramar y Península. Suscripción especial

POR 250 PESETAS Suscripción para Ultramar gratis al que le toque, se le devuelve esta cantidad y se le sustituye

Dirigirse á D. Mariano Ballester, calle de Mariano Padilla, 26, en Murcia.

12-8



PERFECCIONADAS WERTHEIM LA ELECTRA Funcionando sin ruido. Patente de invención.

10 reales semanales. REBAJA AL CONTADO.

Se venden camas y colchones de todas clases y máquinas de hacer media.

Val de San Antolin, núms. 33 y 34. PABLO MARTINEZ.

15-6

CRISTAL DE ROCA

A 7 pesetas se venden las gafas y lentes de legítimo cristal de Roca de 1.ª, cortado al ojo...

Gran surtido en gemelos para teatro, naçar, piel de Rusia, sagren y piel de Australia

BAZAR VENECIANO PRINCIPE ALFONSO, 16, 16-14

LA RIOJA ALTA SOCIEDAD DE COSECHEROS DE VINOS Vinos finos de mesa, Precios en este depósito Tinto clarete, botella de 8/4 litro, 1.º 60 pesetas.

Por cajas de 12 botellas, a 1.85. Medias botellas, 0.80. UNICO DEPOSITO Tienda del Catalán, DE PEDRO COMA FERRER calle de Pascual (Contraste, 7)

COSIURERA en blanco para señoras, caballeros y niños, especialidad en equipos de novia con toda elegancia y perfeccion como lo tiene acreditado en los últimos que ha confeccionado para distinguidas señoritas, y canastillas para recién nacidos.

Frereria núm. 4, 2.ª derecha. 15 5

DENTICINA MORENO

Remedio eficaz para combatir las afecciones del estómago y vientre de los niños. Cura los vómitos y diarreas; facilita el brote y desarrollo de los dientes; evita el picor de las encías haciendo reaparecer la baba; combate la afección y en general todos los desarreglos que lleva consigo el período de la dentición.

Con el fin de evitar las imitaciones exigir mi firma y rúbrica en la etiqueta y gargantilla a los frascos.

Unico punto de venta Farmacia de J. Moreno, plaza de Camacho, 26.

Verdadero Jerez Oro

cosecha propia, clase extra, de 16 años; a cinco reales botella y cuatro reales el cuartillo y medio, sin casco; especialidad del nuevo establecimiento de Pañería Villa del Thader, Plaza de San Bartolomé, frente á la Peluquería Universal. Se compran botellas vacías.

RETRATOS

pintados al óleo, se hacen de 4 duros en adelante. Con una fotografía de toda persona viva ó muerta, se puede obtener un retrato al óleo del tamaño que se pida.

2, Calle de la Frereria, 2. MURCIA

POMADA AMARILLA DEL DOCTOR CLOSA.

Remedio eficaz para curar brevemente las afecciones externas de los ojos.

Se vende en todas las farmacias a 2 pesetas frasco

Depósito central: Casa del autor, Viadadel, 4, Murcia.

LA MURCIANA GRAN CARNICERIA

situada en la calle de la Platería, núm. 77.

Se venden carnes de TERNERA, GALLINA Y PAVO, de inmejorable calidad y muy frescas.

En este establecimiento, en el que como pue de verse hay extraordinaria limpieza, encontrará el público servicio esmerado y peso justo y de la clase de carne que desee tanto para bistek, como para meche da y rosbiff. Filete, tapa, pierna y todo lo que desee el público. Despacho permanente de ternera y gallina desde el alba hasta las diez de la noche.

No equivocarse. «La Murci ana», Platería, 77. 4-3-m

ALIMENTURAS, DIARIAS, TERCIANAS Y CUARTANAS por rebeldes que sean, desaparecen usando las Píldoras febrífugas de Moreno Lopez. Medicación fácil de seguros efectos y la más económica. Precio de la caja con 60 píldoras, 14 reales. Idem de la media caja con 30, 8 reales.

Unico punto de venta. Farmacia de Moreno Lopez, plaza de Camacho, 26.

Remitiendo su importe se manda por el correo.

CORSÉS

Completo surtido en corsés para niñas y señoritas, de todas clases y tamaños.

Los hay con faja y abertura, para señoras gruesas.

CASA DE A. TORNEL frente á S. Bartolomé.

ALIVIA HAMAMELIS DE BRISTOL Extracto - Ungüento

Para toda clase de Heridas, Torceduras, Granos, etc. ESPECÍFICO PARA REUMATISMO Y ALMORRANAS TRANQUILIZA

De venta en la Farmacia Catalana, al lado de la droguería de Ferrer hermanos, Plaza Nueva, Murcia.

Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer, y Compañía, Barcelona.

THE PALATINE INSURANCE COMPANY, LIMITED

COMPANIA INGLESA DE SEGUROS A PRIMA FIJA EN LA CUAL ESTÁ FUSIONADA LA SOCIEDAD

THE MUTUAL FIRE INSURANCE CORPORATION, LIMITED FUNDADA EN MANCHESTER EN 1870

Establecida legalmente en España con arreglo á las disposiciones del Código de Comercio vigente.

OFICINAS PRINCIPALES

32, Brown Street.—MANCHESTER. 10, King William Street.—LONDRES.

OFICINAS EN ESPAÑA

Calle del Marqués de Larios 4 MALAGA Plaza de la Constitución, 5 y calle del Obispo, 2, 1.ª, BARCELONA.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES

La Compañía asegura contra incendio casas de habitación y otras clases de edificios, mobiliarios, mercancías, fábricas, talleres y la mayoría de los bienes muebles ó inmuebles que sean susceptibles de destruirse por el fuego.

La Compañía la PALATINE además de sólidas garantías ofrece excepcionales ventajas á sus Asegurados, sus tipos de primas son moderados y las Condiciones Generales de sus Pólizas, son de las más liberales, redactadas con claridad y sin restricciones innecesarias.

Esta Compañía ha sido la primera en Inglaterra que ha hecho rebajas á los Asegurados por el empleo de buenos aparatos para extinguir incendios, costumbre generalmente adoptada ahora por todas las otras Compañías inglesas.

No haciendo esta Compañía el Seguro sobre Vidas, no incurre en responsabilidad alguna por este concepto. También debe tenerse en cuenta que como la Compañía no es mutua, los tenedores de sus Pólizas no están sujetos á responsabilidad de ninguna clase, ni por consecuencia de los siniestros ni por las demás obligaciones inherentes á los miembros de una Compañía mutua de Seguros.

Además del Capital y Fondos de la PALATINE los Asegurados en esta Compañía tienen la garantía adicional de los Fondos de la Compañía Inglesa The UNITED Fire Insurance Company Limited, la cual participa en sus negocios y está bajo la misma dirección que la PALATINE.

La posición financiera combinada de estas dos Compañías era en 31 de Diciembre de 1892 la siguiente: Capital suscrito Pesetas 27.750.000. Fondos invertidos 12.921.983 Pesetas en propiedades inmuebles, hipotecas sobre propiedades situadas en el Reino Unido de la Gran Bretaña, obligaciones y acciones de ferrocarriles, títulos de Deuda pública de Colonias inglesas y de Estados extranjeros, Municipios, etc.

Durante el año mencionado de 1892, las primas cobradas por estas dos Compañías, después de deducir las pagadas por reaseguros, importaron pesetas 20.362 513, de las cuales una parte precedía del negocio español, y los siniestros satisfechos en el mismo año, importaron Pesetas 13.368 045.

Los siniestros se arreglan inmediatamente y se pagan en sus Oficinas de Málaga ó Barcelona ó en las Oficinas de sus Banqueros-corresponsales ó de la Delegación, en cuyo distrito hubiere sido contratado el Seguro.

La creciente prosperidad de esta Compañía, y la confianza que inspira al público se explica, no solo por su excelente administración y situación financiera, sino también porque en el arreglo de las reclamaciones procura siempre que (sin omitir ninguna de las formalidades necesarias) no resulten perjudicados los intereses de los Asegurados.

NOTA.—Condiciones favorables á los agentes que trabajen con éxito.

REVERENDOS PADRES BENEDICTINOS. Los legítimos chocolates, de los RR. Padres Benedictinos son el mejor, más nutritivo y agradable de los alimentos. Las personas que deseen tomar un exquisito chocolate deben probarlos, en la seguridad los encontrarán de su más completo agrado. Eminentes médicos los recomiendan como el manjar más delicado y de fácil digestión que puede ofrecerse á los convalecientes, niños y ancianos. Véndese en toda España á los precios de 2, 2.50 y 3 pesetas libra, con canela, sin ella y á la vainilla. En todos los paquetes se acompañan instrucciones en Latín y en Español, con el método de hacerlo en las casas. Evítense las numerosas falsificaciones é imitaciones, exigiendo siempre, el nombre BENEDICTINOS en las etiquetas y los Escudos de la Orden en el cierre de los paquetes y grabados en la pasta del chocolate.

DEPOSITO EN MURCIA Sres. Ferrer Hermanos, Plaza de San Julian.

GRAN ESTERERIA

En la antigua y acreditada estereria de JUAN HERMOSILLA, se ha recibido un gran surtido de género para la presente temporada, como puede verse en la relacion adjunta, y comprobarse visitando el establecimiento.

Gran variacion en pitas dobles, en dibujos y precios, comparados con años anteriores.

Surtido inmenso en pitas, batabias, lisas y esteras de cordelillo. La mar en esteras de esparto, felpudos y limpia-barros.

En dicho establecimiento tambien se colocan toda clase de alfombras nuevas y usadas y se expende paja de arroz para las mismas á 4 reales arroba.

30-PLANO DE SAN FRANCISCO-30 AL LADO DE LAS MONJAS TERESAS

SERVICIOS

DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA. Tres salidas mensuales: el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander. Línea de las Antillas, New-York y Veraacruz. Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Línea de Filipinas.—Estación á Ilo Ilo y Cebú, y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Cochinchina, Japón y Australia.

Trece viajes anuales (saliendo de Barcelona cada 4 viernes, á partir del 6 de Enero de 1893, y de Manila cada 4 jueves, á partir del 26 de Enero de 1893).

Línea de Buenos Aires.—Seis viajes anuales para Montevideo, y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

Línea de Fernando Póo.—Viajes regulares para Fernando Póo, con escala en las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

SERVICIOS DE AFRICA.—Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Ceuta, Málaga, Cádiz, Cádiz, Tangier, Lince, Rabat, Casablanca y Mazagán.

Servicios de Tánger.—El vapor Joaquín del Piélagos, sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes; retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Todos estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables y sencillas, á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebaja á familias. Precios convencionales por camarotes de

1.º. Rebaja por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase jornalera ó artesana, con facultad de regresar gratis si dentro de un año no encuentran trabajo.

La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques

AVISO IMPORTANTE. La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y examinará á los destinos que los mismos designen las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para mas informes en Barcelona.—«La Compañía Trasatlántica» y Sres. Ripol y C.ª, Plaza Pañuelo.

Cádiz.—Delegación de la «Compañía Trasatlántica»

Coruña.—D. E. de Guarda.

Vigo.—D. Antonio Lopez de Neira Cortagena.—Sres. Bosch hermanos.

Valencia.—Sres. Dart y C.ª

Málaga.—D. Luis Duarte.

Madrid.—Agencia de la Compañía Trasatlántica Puerta del Sol, 13.

Santander.—Sres. Angel B. Perez y Compañía.

Murcia.—D. E. Pañuelo.

EL VENCEDOR DE LA PLATA

Este vencedor lo ha sido el especial metal blanco con que se fabrican unos cubiertos que vende exclusivamente, á 2 pesetas, el BAZAR MURCIANO.

Es asombroso el número de estos cubiertos que lleva vendidos en el trascurso de tres años; bien es verdad que su buena calidad y baratura los recomiendan en sumo grado, y que son pedidos á Murcia desde puntos muy lejanos.

Del mismo metal tiene cucharillas, cucharones, cacerillos, pinzas para azúcar y cubiertos para niños. Para garantía de los compradores y para que estos no puedan ser engañados por comerciantes de mala fé, todas las piezas tienen grabado el nombre BAZAR MURCIANO.

Los legítimos chocolates, de los RR. Padres Benedictinos son el mejor, más nutritivo y agradable de los alimentos.

Las personas que deseen tomar un exquisito chocolate deben probarlos, en la seguridad los encontrarán de su más completo agrado.

Eminentes médicos los recomiendan como el manjar más delicado y de fácil digestión que puede ofrecerse á los convalecientes, niños y ancianos.

Véndese en toda España á los precios de 2, 2.50 y 3 pesetas libra, con canela, sin ella y á la vainilla.

En todos los paquetes se acompañan instrucciones en Latín y en Español, con el método de hacerlo en las casas.

Evítense las numerosas falsificaciones é imitaciones, exigiendo siempre, el nombre BENEDICTINOS en las etiquetas y los Escudos de la Orden en el cierre de los paquetes y grabados en la pasta del chocolate.

DEPOSITO EN MURCIA Sres. Ferrer Hermanos, Plaza de San Julian.

NO MAS CALENTURAS

Las Píldoras de RIAZA de Perez Negro, son el remedio más seguro conocido hasta el día, para curar RADICALMENTE las fiebres intermitentes, ya sean «Tercianas», «Cuartanas» ó «Cotidianas».

El éxito extraordinario que han alcanzado en toda España, es la garantía más segura de su eficacia.

Se encuentran de venta en todas las mejores farmacias, al precio de 20 reales la caja de 80 píldoras; media caja con 40 píldoras 12 reales.—En Murcia, Farmacia del Sr. Martínez Cortina y Farmacia Catalana; Bullas, Sr. Martínez Valero; Alhama, Sr. Rodriguez, y demás Farmacias y Droguerías; Cartagena, Sr. Rizo (droguería); Lorca, Sr. Saestre y en Madrid en casa del autor, Ruja, 14, Farmacia de Perez Negro.

Agua de Violeta de La Peña.

Este medicamento se ha empleado con buen éxito en más de 10,000 enfermos para la curación de las ENFERMEDADES DE LOS OJOS.

Precio: 4 y 2 pesetas en las principales farmacias.

Depósito en Murcia, Merced, 30. 96

IMPORTANTE A LOS QUINTOS.

Se recomienda á todos que antes de asociarse para la redención, pidan calle de San Cristóbal, 7, reglamentos y prospectos de

La Previsora DE PADRES DE FAMILIA

única verdadera asociación general mutua para la redención á metálico con estatutos aprobados por el Gobierno; no hay ninguna que ofrezca más garantía ni más seguridad.

Hace inscripciones para solo el servicio de la Península por 500 ó 1000 pesetas; para el de Ultramar por 150 y para ambos servicios por 500 y 125.

Dá premios de 125 ó 250 pesetas á los asociados de números más bajos, si el número de estos llega á 10 ó á 20 en cada localidad.

El resultado obtenido en los años 1890, 1891 y 1892, es la mayor garantía y las mejores pruebas que pueden decirse.

Aúdase por prospectos, reglamentos y explicaciones, en Murcia, al Delegado D. Rafael Almazan San Cristóbal, 7.

PERDIDA.—En la noche de anteayer desde el teatro Romea á la calle de la Rambla ó Saavedra Fajardo, se extravió un alfiler de oro con un granate en el centro y pequeños brillantes á su alrededor. Se ruega á la persona que lo haya encontrado se sirva devolverlo á la Administración de este periódico donde se le agradecerá y gratificará el hallazgo.

COLOCACION.—Una señora de buena educación desea encontrar, una casa para asistir á otra persona, ó para ama de gobierno. Darán razon calle de San Nicolás, 4.

Imp. del «Diario», Sociedad, 19.

LECTURA SELECTA PARA LOS DOMINGOS

MIS DOMINICALES.

PRIMERA.

Voy a escribir, en esta serie de artículos, sobre religión y con el criterio católico que siempre he tenido.

Mi objeto es combatir errores, deshacer antipatías y atraer al seno de la iglesia a los que de ella se separan.

No voy a predicar, ni a hacer sermones; voy a hablar sinceramente, con claridad y sin ninguna hipocresía.

A mí me hace daño que haya padres que no bauticen a sus hijos; que haya quien no quiera santificar su matrimonio, contentándose con el contrato civil, y que abomine de la tierra bendita del cementerio y prefiera el enterrar a sus muertos en el apartado de los que mueren fuera de la iglesia, y sin las solemnidades católicas.

Voy a escribir, por tanto, contra los ateos, contra los librepensadores y contra los que se declaran enemigos de la iglesia y del catolicismo; pero lo haré, Dios mediante, sin ofenderlos, sin ridiculizarlos, sin llenarlos de epítetos humillantes, como veo que hacen algunos periódicos.

El no tener fé, el no creer en los dogmas que nosotros creemos, debemos considerarlo como una desgracia, y la desgracia no merece insultos.

Declaro ante todo que no creo en las denigrantes inculpaciones que se hacen a algunos sectarios.

Leon-Taxil, para mí, es un fanático, que ha explotado a los católicos y a los masones. El catolicismo no necesita de sus declaraciones, para enaltecer la verdad. Los que acogen sus libros, como un argumento, se exponen a que nuestros contrarios den valor a las afirmaciones de los renegados ex-católicos.

Estar separado de la iglesia es una aberración, una desgracia, y por eso hay que tratar con compasión a los que la sufren, que son hombres nosotros, a quien la duda, que a todos nos combate, ha llevado a ese extremo. Donde hay honradez, y la hay en muchos librepensadores y en casi todos los masones, al menos en los que yo conozco como tales, hay una cosa que debe respetarse. No seamos tan fanáticos nosotros que creamos que la honradez está vinculada en los que se llaman católicos; tienen que ser honrados, y es lo menos que pueden ser, los que se llaman católicos; pero son lo primero (honrados) los que son lo segundo (católicos) de verdad.

El ir a misa solamente, ya se sabe que no constituye prueba, es indicio; la prueba es ser integro en el cargo que se desempeña, ser buen padre, buen esposo, buen hijo, buen ciudadano y obedecer a la Iglesia.

Sobre esto hablaremos con entera claridad en el curso de estas Dominicales.

Por hoy nos vamos a concretar a un punto: al bautismo civil.

■ Que no quiere bautizar a su hijo en la iglesia, lo lleva al juzgado municipal, lo registra allí con un nombre absurdo, llamándole Revolución, Robespierre, Venus, Igualdad, cualquier palabra gorda, y sin más que con la apuntación que hace el escribiente y el número de orden que le dá, lo deja escrito en el registro de los vivos. El juez municipal ni siquiera mira a la criatura, toma sus notas, y con decirles a los que lo llevan «Ya están ustedes despatchados», bautizo hecho.

■ Por el contrario, la iglesia dá a esta ceremonia la solemnidad que requiere. Recibe con júbilo al niño que viene al mundo y pide al cielo que lo libre de todo mal en el camino de la vida. Revístese el sacerdote con los ornamentos sagrados, acércase al niño y le pregunta, como Jesucristo al ciego de nacimiento, si quiere ver la luz de la verdad, si quiere la fé que dá la vida eterna, y, con-

testando por el niño los padres espirituales que la iglesia le dá, para que el ser desvalido no quede solo en el mundo faltándole sus padres naturales, se adelanta la comitiva, formada del sacerdote, del padrino, de los acólitos y del niño que vá en brazos de la madrina cubierto con la estola, como en señal de que el párroco suyo también está obligado a velar por él y protegerlo, se adelanta, repito, a la pila bautismal, donde delante de un Crucifijo, el niño es ungido con el óleo santo y aromático, es excitado a la vida con los granos de sal que se derraman en sus labios, la sal de la sabiduría y la sapiencia, y, últimamente, en el nombre del Padre, del Dios criador, del Hijo, del Dios Redentor, y del Espíritu Santo, del Dios Amor y Caridad, es bautizado con el agua bendita, redimido del pecado original y elevado a la categoría de hijo de los cielos y de miembro puro y sin mancha de la iglesia militante.

Piensen los lectores en este momento en la madre, en aquella mujer dolorida que se encuentra en el lecho, sin color en su semblante, ojerosa, pálida, como que ha escapado de las garras de la muerte para abrir la puerta de la vida al hijo de sus entrañas, fruto de su amor; piensen en aquella hermosa hundiada, debilitada, sangrienta, que ha recogido los honores de madre tan a dura costa... y digánme dónde se honra más el fruto bendito del matrimonio, si en el registro civil, ó en la iglesia.

Al volver del Registro, se le entrega a la madre, para que lo abrigue con ella en la cama, un pequeño ciudadano, no más, que puede ser un Bruto ó un Escévo-la; pero al volver de la Iglesia se le entrega un José, un Antonio, un Francisco, que puede ser y tener igual gloria y renombre que un San Agustín, que un Santo Tomás, que un San Pablo.

Del registro le entregan un hombre que no puede ser más que trabajador, jornalero, vecino, elector, quinto, soldado para luchar por la existencia; de la pila sagrada del bautismo, le entregan un niño, que puede ser sacerdote, gloria de Dios, santo, feliz en la pobreza, resignado en la miseria, inmortal en una vida perdurable.

Que digan todas las madres, sin excepción ninguna, qué es lo que prefieren; y que digan desahonradamente los padres librepensadores dónde y cómo se honra mejor al hijo que engendraron. Yo, lo digo con toda sinceridad, había de ser librepensador, había de ser ateo, y por cuestión de decencia, el nombre con que había de ser conocido mi hijo en la sociedad, se lo habían de poner en la iglesia.

Y hasta el domingo que viene.
J. M. T.

La Noche de Invierno

¡Oh cuán horribles chocan los vientos! ¡oh qué silbos, que cielo y tierra turban con soplo embrabecido! Las nubes concitadas despiden largos rios, y aumentan pavorosas el miedo y el conflicto. La luna en su albo trono con desmayado brillo preside a las tinieblas en medio de su giro; y las menores lumbres, el resplandor perdido, se esconden a los ojos que observan su camino. Del Tormes suena lejos el desigual ruido que forman las corrientes batiendo con los riscos. ¡O invierno! ¡O noche triste! ¡Cuán grato a mi tranquilo pecho es tu horror! ¡tu estruendo! ¡Cuán placido a mi oído! Tu confusión medrosa me lleva hasta el divino Ser, adorando humilde su inmenso poderío. Y ante él absorto y ciego me anego en los abismos de gloria que circundan su solio en el empíreo;

su solio desde donde señala sus lucidos pasos al sol, y encierra la mar en sus dominios. ¡O ser inmenso! ¡O causa primera! ¿dónde altivo con vuelo temerario me lleva mi delirio?

¡Señor! ¿Quién sois? ¿quién puso sobre un eterno quicio con mano omnipotente los orbes de zafiro?

¿Quién dijo a las tinieblas: Tened en señorío la noche; y vistió al alba de rosa el manto rico?

¿Quién suelta de los vientos la furia, ó llevar quiso las aguas en sus hombros del aire al gran vacío?

¡O Providencia! ¡o mano suave! ¡o Dios benigno!

¡o padre! ¿Dó no llegan tus ansias con tus hijos?

Yo veo en estas aguas la mies del blondo estío, de Abril las gayas flores, de Octubre los racimos.

Yo veo de los seres en número infinito, la vida y el sustento en ellas escondido.

Yo veo... no sé cómo, Dios bueno, los prodigios de tu saber explique mi pecho enternecido.

Cual concha nacarada, que abierta al matutino albor convierte en perlas el cándido rocío;

la tierra el ancho gremio prestando al cristalino humor, con él fecunda sus gérmenes activos.

Y un día el hombre ingrato con dulce regocijo las gotas de estas aguas trocadas verá en trigo.

Verá el pastor que el prado da verbas al aprisco, saltando en pos sus madres los sueltos corderillos;

y en las labradas vegas tenderse manso el río, los surcos fecundando con paso retorcido.

Los vientos en sus alas, cual ave que en el pico el grano a sus polluelos alegre lleva al nido;

tal providos extienden a términos distintos las fértiles semillas con soplo repartido.

Las plantas fortifican en rocío torbellino, del aire desterrando los hábitos nocivos.

y en la cansada tierra renuevan el perdido vigor porque tributo nos rinda mas opimo.

¡O de Dios inefable bondad! ¡o altos designios que inmensos bienes causan por medios no sabidos!

¡o quiera que los ojos vuelvo, Señor, yo admiro tu mano derramando perennes beneficios.

¡Ay! sientálos mi pecho por siempre y embebido en ellos, te tribute mi labio alegres himnos.

MELLENDEZ.

CORAZONES PARTIDOS

I
— Hazme bien, Mariquita, trenzas y rizos para que así resalten bien mis hechizos, que hoy mas que nunca quiero ponerme hermosa.

— Está usted, señorita, como una rosa; pero ¿puede saberse, y usted perdone, por que mas que otros días hoy se compone?

— Porque Toribio y Lucas y Robustiano pretenden con ahínco mi blanca mano; y habiéndome pedido los tres audiencia, hoy mismo comparecen a mi presencia.

— Cuando se habla de bodas, yo me deleito!

¿Cuál de los litigantes ganará el pleito?

— Hasta despues de oírlos mi opinion callo; segun sus confesiones, será mi fallo.

— No ande usted con molindres ni con parola: cácese usted, y luego rueda la bola.

Hoy que los hombres quieren de mojiganga, encontrar un marido no es poca ganga!

— Mas yo quiero en los hombres...

— ¿Qué, señorita?

— Yo quiero... que me quieran a mi solita.

Tales son, si me caso, mis condiciones, y si no las aceptan digo que nones, «pues corazon partido »yo no le quiero, »que cuando doy el mio »le doy entero».

II
— ¿Qué tal, Ramona?

— Buena.

¿Y usted, Toribio?

— Malo, pero usted puede darme el alivio.

— ¿Yo?

— Si.

— ¿De qué manera?

— Cosa sencilla: se casa usted conmigo, y ancha Castilla.

— Bien, pero hablemos antes de la materia, porque los casamientos son cosa seria.

Yo he de ser celosilla como un demonche...

— ¡Hay, Ramona! Mal rayo de Dios me tronche si voy a picos pardos ni a picos negros así que a nuestros padres hagamos suegros.

— Dígame usted, y demos fin al debate, ¿quiere usted a alguna otra?

— ¡Qué disparate! Juro a usted que en el mundo nada me peta sino usted y mis perros y mi escopeta.

— ¡Hola! ¿Con que a sus perros quiere usted mucho?

Pues será en ese caso rival del Chucho.

Vaya, si está usted malo, caro Toribio, busque usted otro médico que le dé alivio.

— ¡Por los clavos de Cristo, no sea usted local!...

— No hay locura que valga.

— Mas...

— ¡Punto en boca!

«Corazones partidos »yo no los quiero, »que cuando doy el mio »le doy entero».

III

— (La conquista con cuatro lisonjas cucas.)

¿Me dá usted su permiso?

— Pase usted, Lucas.

— Salve, hermosa Diana, lumbre febea, envidia de la diosa de Citeréa...

— Por San Juan y San Pedro, ¿somos paganos?

Hable usted como se habla entre cristianos.

— Pus bien: usaré símiles no menos lógicos, si a usted son antipáticos los mitológicos.

La azucena, la rosa, la clavellina, la... nada falta en esa cara divina, pues no hay jardín que tantas flores encierre...

— Segun eso, mi cara será un *parters!*

— Es el eden, el cielo por que suspiro...

¡Ay! Como no le alcance, me pego un tiro!

— ¡El Señor nos asista!

— Los cachorrillos traigo ya preparados en los bolsillos, y estas no son fanfarrias de un botarate...

— Pues a ver si evitamos que usted se mate! Con que usted solicita...

— Su mano blanca.

— A darsela estoy pronta, que no soy manca; pero antes necesito que usted me diga si algun lazo con otra mujer le liga.

— Ni nunca me ha ligado. Solo las musas y usted han merecido mis garatusas.

— Y su amor a las musas ¿es muy de bulto?

— Como que día y noche les rindo culto.

— No me atrevo con nueve competidoras, pues temo que me arañen esas señoras, «y un corazon partido »yo no lo quiero, »que cuando doy el mio »le doy entero».

IV

— Señorita, ¡qué fosco se va don Lucas!

Emigra a las Orcadas ó a las Molucas, pues va diciendo: «Emigró, que es disparate

suicidarse por una coqueta un vate».

— Cállate, que ahí tenemos a Robustiano.

— Señorita, ese es mozo muy campechano, Echele usted el guante, pues los doblones son moneda que alegra los corazones.

— Mande usted a su esclavo, bella Ramona.

— Es usted muy galante. Y usted muy mona.

Esas gracias admiran hasta a los topos...

— Me alegro, pero basta ya de piropos, y vamos al asunto de esta entrevista.

— Pues bien: yo soy un rico capitalista.

como tengo palacios y oro y carrozas, tengo veinte queridas soberbias mozas; mas quiero divertirme de cuando en cuando con una que no sea de contrabando, y he dicho: para eso no la hay mas mona ni mas impermeable que la Ramona.

— Pues la Ramona, amigo, segun las trazas, despide a usted cargado de calabazas.

— ¡Calabazas a un hombre que nada en onzas!

¡Vaya, que hay en el mundo mujeres zonzas!

¿Pues qué es lo que usted quiere, alma bendita?

— Yo quiero... que me quieran a mi solita.

— No dijera mas una vieja vestigio.

Esas son pretensiones del otro siglo.

Yo estoy por los filósofos epicuristas: conquistas materiales y mas conquistas.

Hoy el corazon parte todo muchacho, y así a cada muchacha le toca un cacho.

— Pues si usted ha hecho el suyo también particulas, guárdete para damas menos ridículas, «que corazon partido »yo no le quiero, »pues cuando doy el mio »le doy entero».

ANTONIO DE TRUJBA.

PENSAMIENTOS

Vale más prevenir la mendicidad y el crimen que dar limosna y castigar. — *Faustino Alonso.*

Jamás se dejará el poder con dignidad, ni se dejará siquiera con conciencia, frente a frente de las amenazas, sea cualquiera el tono en que se hagan y sea cualquiera el sitio de donde partan. — *Cánovas del Castillo.*

Cuando los que mandan pierden la vergüenza los que obedecen pierden el respeto. — *El Cardenal de Retz.*

No es digno de mandar a otros hombres aquel que no es mejor que ellos. — *Ciro.*

La ley permite a veces lo que prohíbe el honor. — *Gratiero.*

No te contentes con reprender a los que han cometido faltas procura contener a los que van a cometerlas. — *Periandro.*

Ser rey es tener personas que apoyen nuestras opiniones y no tener amigos que con libertad nos manifiesten la suya. — *Nicole.*

DICHOS

Algunos aficionados iban a representar una comedia en una aldea; y la madre de la jóven que debia desempeñar el papel principal, se adelantó antes de que levantásen el telon, y dirigiéndose a los espectadores dijo: — Señores, quisiera que tuviesen ustedes la bondad de permitir que mi hija diga su papel la primera, porque estamos convidadas a cenar.

CHARADA

Solucion de la anterior, Escaramuza OTRA

Tanto se habla de Melilla que durmiendo, «segunda» «tercera» «cuarta» de rifeños.